УДК 343.241

Е. Г. Терешенко

преподаватель кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии уголовно-исполнительного факультета Академии МВД Республики Беларусь

РОЛЬ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ И ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ЕГО ИСПОЛНЕНИЯ В ПЕРИОД 1930–1940-Х ГГ. В БССР

С начала 1930-х гг. лишение свободы являлось не просто одним из видов наказаний — оно было одной из наиболее важных опор строительства экономики БССР и СССР в целом. Это было связано с вовлечением колоссального количества осужденных в работы различных направлений хозяйства и промышленности. Цель максимально возможного трудового использования стала преобладающей и фактически отодвинула цели исправительно-педагогического характера на второй план. Все это было обусловлено острой необходимостью выполнения пятилетнего плана [1]. Фактически в этот период уровень эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы все больше отождествлялся с экономическими показателями. Созданная в 1929 г. постановлением Совета народных комиссаров СССР сеть исправительно-трудовых лагерей все больше набирала производственно-трудовые обороты. Концепция создания исправительно-трудовых лагерей заключалась в том, чтобы колонизировать отдаленные районы и эксплуатировать их природные богатства, используя труд осужденных к лишению свободы на сроки от трех лет и выше [1]. Данная сеть была заложена в основу образовавшегося позднее Главного управления исправительно-трудовых лагерей (ГУЛАГ) [2, с. 148].

В 1933 г. был принят новый Исправительно-трудовой кодекс РСФСР, фактически повлиявший и на пенитенциарную политику БССР. Данный кодекс своим содержанием установил вектор в области исполнения наказаний, продолжающий идеи концепции исправительно-трудовых лагерей, закрепив в ст. 1 в качестве задачи уголовной политики защиту диктатуры пролетариата и осуществляемого им социалистического строительства от посягательств со стороны классово-враждебных элементов и нарушений со стороны как деклассированных элементов, так и неустойчивых элементов из среды трудящихся, а в ст. 2 в качестве целей исправительно-трудовой политики — ставить осужденных в условия, преграждающие им возможность совершения действий, наносящих ущерб социалистическому строительству, перевоспитывать и приспосабливать их к условиям трудового общежития путем направления их труда

на общеполезные цели и организации этого труда на началах постепенного приближения труда принудительного к труду добровольному на основе соцсоревнования и ударничества [3]. Фактически для периода 1930-х гг. был свойственен жесткий репрессивный характер, основанный на принципах превенции, общей и частной. В рамках исполнения наказания в виде лишения свободы ввиду сохранения приоритета экономических целей над педагогическими исправление отодвигалось на второй план, первостепенным выступало выполнение трудовых показателей, на основании чего и могла оцениваться эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы. Осужденные являобъектом применения средств исправления, субъектами производственных отношений [4, с. 77]. Для эффективного использования труда заключенных в 1936-1937 гг. были созданы новые управления специализированных лагерей, в задачу которых входило выполнение различных видов хозяйственной деятельности страны [5, с. 275]. В результате в 1930-х гг. ГУЛАГ стал крупнейшей производственной организацией СССР. Его деятельность распространялась на 17 отраслей народного хозяйства [6, с. 415].

Экономический фактор в организации деятельности МЛС стал еще более значимым в годы Великой Отечественной войны, когда основной задачей ГУЛАГа стало укомплектование исправительно-трудовых лагерей и исправительно-трудовых колоний осужденными, занятыми на строительстве важнейших предприятий оборонного значения [6, с. 416–417]. Тенденция превалирования экономических целей над исправительными сохранилась и в послевоенное время, что было обусловлено принятием в 1946 г. планов новой пятилетки, которая ставила перед ГУЛАГом ряд новых экономических задач [6, с. 417].

Таким образом, следует заключить, что в период 1930—1940-х гг. перед лишением свободы, исполнявшимся в условиях жестких репрессий, цель исправления осужденных фактически отодвигалась на второй план на фоне превалировавших экономических целей. Места лишения свободы стали учреждениями, задействованными в обширном круге отраслей промышленности и хозяйства, в связи с чем уровень эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы оценивался через призму выполнения трудовых показателей.

Список основных источников

- 1. Джекобсон М., Смирнов М. Б. Система мест заключения в РСФСР и СССР. 1917–1930 [Электронный ресурс] // Система исправительно-трудовых лагерей в СССР. URL: http://old.memo.ru/history/nkvd/gulag/articles/chapter2.htm (дата обращения: 01.02.2024). Перейти к источнику Вернуться к статье
- 2. Упоров И. В., Бондарев П. А. Развитие экономико-правовых основ реализации политики Советского государства по эксплуатации труда заключенных (период

до создания ГУЛАГА) // Развитие современной науки: теоретические и прикладные аспекты: сб. ст. студентов, магистрантов, аспирантов, молодых ученых и преподавателей. Пермь, 2018. Вып. 23. С. 145–148. Вернуться к статье

- 3. Об утверждении Исправительно-трудового кодекса РСФСР [Электронный ресурс] : постановление ВЦИК, СНК РСФСР, 1 авг. 1933 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». Вернуться к статье
- 4. Савушкин С. М. Дифференциация осужденных к лишению свободы в СССР в 20–30-е годы XX века // Вестн. Перм. ин-та ФСИН России. 2022. № 3 (46). С. 73–78. Вернуться к статье
- 5. Абдуразаков Х. К., Нарматов Х. Б., Истамкулов Ж. И. Система мест лишения свободы СССР в период с конца 1930 по 1940 гг. // Право и государство: теория и практика. 2023. № 5 (221). С. 273–276. Вернуться к статье
- 6. Упоров И. В. НКВД СССР и эксплуатация труда заключенных в 1920—1940-е годы // Электронный научный журнал. 2016. № 6 (9). С. 412—419. Вернуться к статье